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t ro , di r i evocare un episodio biblico. (Eu-
mori prolungati). 

I l giorno funes to in cui cadeva Gerusa-
lemme.. . (Oh!... Oh!...) un uomo fu visto ag-
girarsi sulle mura s t racc iandos i le vest i , 
eme t t endo lunghi u lu la t i : guai, guai a Ge-
rusa lemme ! Solo alla fine della g io rna ta 
cambiò il g r ido : guai , guai a me, guai al 
figlio di Anania . . . e in quel momen to la 
f reccia r o m a n a gli ruppe il gr ido e la v i ta . 

E possibile, io dico, e ques ta è la mo-
des ta mora le che t raggo dal r icordo sto-
rico, è possibile che un p a r t i t o di scienza, 
un p a r t i t o di v i t a si rassegni a questa p a r t e 
del p ro fe t a di malaugur io ? Io non lo credo 
e non sono io che faccio ques ta profezia , 
10 credo invece che t u t t i quan t i siamo qui 
den t ro vogl iamo sa lvare ques to nucleo di 
u m a n i t à che ch iamiamo Pa t r i a e che i so-
cialisti non vor rebbero r iconoscere. (Eu-
mori). 

Questa è la nos t ra fede , che l ' u m a n i t à 
abb ia una missione di progresso, e che la 
P a t r i a sia (questo lo diceva Giuseppe Maz-
zini) la r iunione di uomini , che la n a t u r a , 
11 l inguaggio e la t rad iz ione ch iamano a 
compiere insieme una p a r t e speciale di 
questo g rande lavoro che è il progresso 
umano . 

Vi domando , onorevol i colleghi, di ogni 
pa r t e , se non sia questo l'ubi consistam, se 
non può essere questo il p u n t o in cui si 
acqu ie tano i nos t r i dissensi, la fede nel 
progresso de l l ' uman i t à e la fede nell ' im-
m o r t a l i t à della s t i rpe . P o t r e m m o noi t rac-
ciare un quadro della civi l tà di doman i 
da cui sia assente o d iminu i t a l ' I t a l i a ( In-
terruzioni — Eumori), in cui non abbia 
p a r t e p r eponde ran t e , l ' I t a l i a per illumi-
nare , incivilire, f e c o n d a r e il mondo 1 ? (In-
terruzioni). 

Noi siamo v i a n d a n t i sulla faccia della 
t e r ra e possiamo a p p e n a i n t r avvede re qual-
che aspe t to della v i t a di domani ; ci sfug-
gono i cr i ter i delle viciss i tudini della sto-
ria e ^ t a l v o l t a sa remmo t r a t t i a condan-
nar le come assurde, non a l t r imen t i condan-
neremmo come assurdo il corso dei fiumi, 
se ignorassimo il mare. Ma al di là di ogni 
a p p a r e n t e r i torno, di ogni s inuosi tà mo-
m e n t a n e a , sapp iamo che il progresso esiste, 
che l ' uomo è in marc ia veiso un dest ino mi-
gliore. 

Noi non vogl iamo che da questo pro-
gresso, da questo miglior dest ino resti estra-
nea o d iminui ta l ' I ta l ia , ques ta culla del-
l ' a r t e , questo focolare intenso di luce, di 
l iber tà popolare , di d i r i t to . (Applausi). 

Non vogliamo, e voi stessi, onorevol i 
colleghi, non po te te volere che il suo mira-
bile raggio sia m e n o m a m e n t e dissipato od 
oscurato . E in ques ta Roma , da ques to 
Campidoglio, donde l ' i m p e r a t o r e filosofo 
s tende ancora la mano urbi et orbi, vogl iamo 
inna lzare la nos t r a insegna che è di giusti-
zia e di pace, p r ima per l ' I t a l i a e poi per 
t u t t e le genti . (Vivissimi, reiterati applausi 
— Molti deputati si congratulano con Vora-
tore). 

P R E S I D E N T E . I l seguito di ques ta di-
scussione è rimesso a domani . 

Presentazione di relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Ruini 

a recars i al banco della Pres idenza per pre-
sentare relazioni su disegni di legge. 

R U I N I . Ho l 'onore di p resen ta re la re-
lazione sul disegno di legge : «Disposizioni 
re la t ive alla resa dei conli da p a r t e degli 
E n t i locali delle regioni invase e sgombrate , 
e contab i l i t à delle gest ioni per l 'assis tenza 
dei p ro fugh i e per la r iparaz ione dei danni, 
di guerra nelle t e r r e l iberale. ( Urgenza) (1001) 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e d i s t r ibu i t a . 

Sull'ordine dei giorno. 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di p a r -

lare su l l ' o rd ine del giorno l ' o n o r e v o l e 
F i la t i . 

Ne ha faco l t à . 
P I L A T I . I n t e n d o f a r e p ropos ta , se il 

Governo non è in condizioni di p resen ta re 
per domani alla discussione i p rovved i -
men t i per i mu t i l a t i di guerra , che nel l 'or-
d ine del giorno di doman i sia inscr i t to lo 
svolgimento delle mozioni re la t ive ai mu-
t i la t i di guerra . 

G A S P A R O T T O . C h i ^ o di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
G A S P A R O T T O . Mi associo alla propo-

sta del l 'onorevole Pi la t i , e poiché è i sc r i t t a 
a l l 'o rd ine del g iorno la mozione dei colleghi 
del R i n n o v a m e n t o , a f avo re dei mut i l a t i , 
chiedo che anche tale mozione si d iscuta 
domani . 

CAYAZZONI. Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CAVAZZONI. Vorrei p regare la Camera 

di s tabi l i re fino da ora l 'o rd ine dei suoi 
lavor i . 

Mi sembra che manch ino pochi giorni 
alla proroga dei lavor i p a r l a m e n t a r i . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell' interno. No, no. 


